记

大型

是计浙江

推动工业大发展、擦亮影视金名片、开创发展新局面

东阳市委书记楼琅坚: 改革突破,"婺之望县"焕新出发

本报记者 梁亮 徐雪纯

"欢迎大家乘坐高铁,到世界木雕之都、影视文化名城东阳来走走看看。"近日,在"县计浙江·对话县委书记"大型融媒体访谈中,东阳市委书记楼琅坚向全国游客发出邀请:来看看在古代有着"婺之望县"美称的东阳,如何在新时代新征程上开创中国式现代化建设新局面。



提质增效,推动工业大发展

"有了用地保障,海森扎在东阳发展的根基就更稳了。"浙江海森药业股份有限公司借助东阳"万亩千亿"产业平台生命健康产业园建设的机遇,去年9月与东阳经济开发区管委会签署投资意向书,拟投资30亿元兴建海森药业新厂区。

此前,东阳没有集中的医药园区。随着浙江东 阳经济开发区生命健康产业园六歌园区获批,无疑 为东阳的医药产业发展又添了一把火。

"如今,东阳多个产业集群在全国处于领先地位。"谈起东阳工业崛起的辉煌历程,楼琅坚表示,这些成绩得益于近年来东阳一直坚持的"工业强市"战略。

"我们坚持以大平台承接大项目、支撑大产业、推动大发展。"楼琅坚表示,除了新材料"万亩千亿"产业平台,东阳还系统谋定并推进了通用航空产业园、新能源产业园等多个高能级平台建设,为东阳发展现代化产业集群提供强有力空间保障。

不久前,东阳还出台了"重点产业链培育工作 方案(2024—2026年)",将统筹培育2条标志性产 业链、5条重点产业链,加快构建具有东阳特色的 现代化产业体系。

"力争到2026年,培育打造一批在国内有影响、省内有地位的'链主'企业,形成4条百亿级重点产业链。"楼琅坚表示,东阳将继续深入实施数字经济创新提质"一号发展工程",大力推动工业提质增效、提能升级。

放大优势,擦亮影视金名片

提起东阳,就绕不开横店。2004年4月,全国首个集影视创作、拍摄、制作、发行、交易于一体的国家级影视产业实验区——浙江横店影视产业实验区获准设立。同年,东阳出台《关于支持实验区发展的若干政策意见》,开全国影视产业扶持政策先河。此后,东阳相继出台了30余个影视产业扶



20年间, 横店影视产业实验区营收增长430倍, 税收增长342倍, 人区企业增长75倍, 年接待剧组增长6倍。横店影视的《大圣归来》销往全世界60多个国家, 华录百纳的《媳妇的美好时代》在非洲风靡一时。

"横店影视文化产业的诞生可谓从无到有。"对于大视听产业如何加速发展、再上新台阶,楼琅坚心中已有新方向,"东阳将以发展新质生产力为契机,主动拥抱云计算、人工智能等新技术。"

楼琅坚说,"建设横店国际影视文化创新中心" 是省委赋予东阳的使命任务,东阳将进一步放大发 展优势,迭代政策体系、优化服务水平、创新治理机 制,以优质的影视作品讲好中国故事,不断擦亮影 视文化这张金名片。

深化改革,开创发展新局面

从古时的"婺之望县",到如今的浙江高质量发展建设共同富裕示范区首批试点地区之一,东阳一直在前行的路上不断探索。

交通不便一直制约着东阳发展。为了解决这一问题,东阳连续四年开展综合交通大会战,成果斐然:金义东市域轨道交通、甬金铁路陆续开通,杭温高铁也于9月6日开通运营……楼琅坚表示,搭上"高铁速度"的东阳将全力构建综合立体交通体系,不断激活交通后发优势。

"当然,东阳发展还面临着不少短板和堵点问题。"对此,楼琅坚认为,要聚焦如何发挥优势,更要想着如何补齐短板。

"这些发展中的问题,必然要依靠改革去解决。"楼琅坚给出了东阳的解法,以改革力量破解各类体制机制障碍,正是东阳在新的"赶考"路上拿出的"制胜法宝"。

推动城市建设有机更新,提升城市品质能级,才能满足人民群众对美好生活的向往。为此,2023年,东阳通过全球征集,确定由吴志强院士领衔的联合体团队为东阳进行总体城市设计整合提升及中心城区详细城市设计。为此,楼琅坚还和当地领导一起集中开展了城市规划专题学习。

"我们将进一步优化植入城市业态,健全管理服务机制,打造一批标志性城市片区,加快推进各项重大民生项目建设。"楼琅坚相信,通过在城市承载力上改革突破,东阳人民的幸福感和获得感将不断增强。



东阳地处浙江省中部,位于 杭甬温金义四大都市圈的几何中 心,市域总面积1747平方公里, 辖有6个街道、11个镇和1个乡, 常住人口109.3万。2023年实现 GDP805.9亿元、增速6.9%,完成 财政总收入146.4亿元、一般公共 预算收入87.3亿元,位列全国投 资竞争力百强县第52位。东阳 大力推进科技型企业发展,东阳 每年的财政科技资金投入增幅保 持15%以上。目前,东阳的国家 高新技术企业数量达到300家, 较2020年实现翻番,省科技领军 企业3家、省科技小巨人企业4 家,数量居金华第一。

专家献力

葛亮 浙江省委党校社会学 文化学教研部副教授

抓平台、抓招引、抓培育,体现了东阳人在"工业强市"中的实干精神、系统思维。从一无所有的横店到被誉为"中国好莱坞",东阳人走出了一条独具特色的文化体制改革之路。"全国县域旅游综合实力百强县",意味着东阳已成功探索出一条把传统寓于现代、文化寓于旅游的新型文旅深度融合之路。

改革开放是决定当代中国命运的关键举措。全面深化改革也是决定东阳发展的重要法宝。新时代新征程,东阳开创中国式现代化建设新局面,必然要进一步全面深化改革,持续推动"八八战略"走深走实。

